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Ob desetletnici boljševiške vlade. 
Letos meseca novembra je minulo deset let, kar so se 

boljševiki polastili oblasti v Rusiji. Zato je seveda umev
no, da so obhajali hrupne desetletnice. 

Naj po knjigi »Russkij opit« (ruska izkušnja) pisatelja 
Petra Ris navedem, kaki ljudje so se takrat polastili vrho
vne oblasti v Rusiji. Vodja boljševikov je bil Lenin, poto
mec ruske plemenitaške rodbine, kateri se je s pravim 
imenom nazival Vladimir Iljič Uljanov. Obraza je bil ta
tarskega z ozkimi tatarskimi očmi, torej slovanskomon
golski mešanec. Bil je z mladih let revolucijonar, zato je 
moral zapustiti Rusijo in je živel več let kot izgnanec v tu
jini. Ko je izbruhnila revolucija, se je peljal s svojimi to
variši v plombiranem vagonu skozi Nemčijo v Rusijo, kjer 
je takoj začel svoje razdiralno delo. Slepo je zasledoval 
svoja načela, naj pri tem poginejo tudi milijoni. Kaj nje
mu zato, da le doseže svoj namen! Lenin ni ljubil in ni 
razumel le besede: razredni boj, buržuazija, proletarijat 
razumel le besede: razredni boj, buržnarija, proletarijat 
itd. Bil je silno zmožen človek, a brez srca. Vse se je mo
ralo uničiti, kar se ni zlagalo z njegovimi načeli. Na sto
tisoče ljudi je moralo radi njega iti v smrt. Zdaj ga ni več. 
Spolno bolan, je vsled mrtvouda umrl. 

Njegova desna roka je bil Jud Trocky. Peter Ris pra
vi, da je bil Lenin glava boljševizma, Trockv pa glava 
boljševikov. Trockv je bil prej »menjševik« in je imel hu
de boje z boljševiki, toda revolucija ga je spravila s stari
mi nasprotniki. Mož je silno energičen, odličen govornik 
in spreten časnikar. On ni brez srca kot Lenin, videl je 'kri, 

glad in smrt, a njegova silna častihlepnost gnala ga je z 
revolucijo naprej, da je dal z Leninom vse uničiti, kar mu 
je nasprotovalo. Zdaj pa je mož kot opozicijonalec izklju
čen iz boljševiške vladne stranke, ker ji očita izdajstvo — 
nad komunizmom. 

Poleg teh dveh glav je še mnogo drugih, ki so igrali 
večjo ali manjšo vlogo v revoluciji. Jeden izmed najbolj 
zmožnih in izobraženih je Buharin, kateri je sestavil pro
gram boljševiške stranke. Buharin je še zdaj zvest pristaš 
vladnih boljševikov. Njemu nasproti je Sinovjev pravi ne
vednež. Bil je 15 let kot služabnik slepo pokoren Leninu, 
kateri ga je imel pri sebi kot izpolnitelja svojih naročil. 
Zdaj je s Trookvjem vred izključen iz boljševiške stranke. 

Star član te stranke je gospa Kolontaj, histerična ter 
fanatična ženska. Ko je bila mlada, je bila zelo lepa in so 
se razne, ne preveč lepe zgodbe cule o njej. V Petrogradu 
je stanovala z Leninom v enem poslopju. Zdaj je zastopni
ca boljševikov v Mehiki. 

Krilenko, praporščak, je plemenitaške rodbine iz pol
tavske gubernije. Že leta 1905 je kot dijak nastopal na sho 
dih boljševiške stranke. Leta 1917 je bil gimnazijski uči
telj in seveda je takoj vstopil v prvo vrsto boljševiških re
volucionarjev ter je postal general issimus armade. Ko je 
nastopil svoje mesto, je dal aretovati svojega prednika, 
generalissima Duhonina in ničesar ni storil, da bi ga rešil. 
Vojaki so ga zverinsko umorili; v že mrtvo truplo so zasa
jali bajonete in v usta so mu vtaknili cigareto. 

KamenevRosenfeldt je star socialdemokrat. Predelal 
je vse vrste socializma in nazadnje je postal boljševik. Je 
mnogo čital in pisal. Kot poslanec drage dume je bil obso
jen in izgnan v Sibirijo. Tam je moledoval, da nikdar ni 
bil pristaš nasilja in da nikdar ni delal zoper obstoječo ob
last. Vsled čudnega obnašanja za časa procesa je izgubil 
mnogo prijateljev. No, po revoluciji je pa bilo vse P°.za~~l 
Ijeno. Mož je prišel kot mučenik v Petrograd z željo, da bi 
stopil v prve vrste stranke, kar se mu je tudi posrečilo. 
Zdaj pa je Kamenev tudi prišel na dilco. Izključi se nam
reč iz centralnega komiteja stranke. In kot poslanik v Ri
mu je moral oditi. 

Star član stranke je tudi BončBruevič, časnikar ter 
pisatelj, izdajatelj in prodajalec knjig. Je strog praktik. Se 



spozna dobro na denar in igra v boljševiškem gospodarst
vu važno vlogo. 

Dragi praktik v stranki je Krasin, po poklicu inženir. 
Kot revolucijonar je bil prisiljen zapustiti Rusijo in je sto
pil v službo v Berlinu pri družbi SiemensSchuckert in je 
postal odličen specijalist. Ko se je vrnil nazaj v Rusijo, je 
postal ravnatelj ruskih podjetij SiemensSchuckert. In kot 
tak je deloval proti kapitalistom, obenem pa je bogatil ka
pitaliste in tudi samega sebe. Ko se je sestavila boljševi
ška vlada, je čakal, in šele potem je vstopil vanjo, ko se je 
utrdila. 

Značilen član boljševiške stranke je Lunačarsky. Ta 
mož je plemenitaškega pokolenja in precej izobražen. V 
svojem življenju se je zanimal za vse in za nič. Pečal se je 
z ekonomijo, a ni bil ekonomist; pisal je o filozofiji, pa ni 
poznal filozofije; pisal je o umetnosti, a ni je poznal; 
pisal je celo o verskih vprašanjih, a ni poznal ne dogma
tike in ne cerkvene zgodovine. Ker je bil mehkega znača
ja, se je popolnoma uklonil Leninu; v njem je našel nosi
telja socialne pravice. Je že več let v Moskvi komisar za 
prosveto. 

Znan je tudi mornar Dibenko, pijanec in surovež. Bil 
je komandant večjega vojaškega oddelka na Krimu, kjer 
je na divjaški način vse uničil, kamor je prišel! 

Pozabiti ne smemo RadekaSobelsohn. Bil je najprej 
pri poljiskih in potem pri nemških socialdemokratih, a je 
pri obeh moral odHi, ker ni znal razločevati med svojim in 
tujim denarjem. Je sposoben časnikar in je v stranki za
poslen kot diplomat. 

Omeniti moramo še dve temni figuri, dva brezsrčna 
rabelja, voditelja »črezvičajne komisije«, fci je na tisoče 
ljudi obsodila v smrt. Jeden izmed njih je Poljak Džeržin
sky, drugi Latiš Peters. Pred njima je trepetala vsa Rusi
ja. Njuno krvavo delovanje je celo pri samih boljševikih 
porajalo odpor. Džeržinskv je že umrl; o njegovem prejš
njem življenju ni dosti znanega. Peters pa je za carja slu
žil v Rigi, pri tajni policiji, kjer so obsojence mučili in u
bijali, za kar je v tretji dumi bila stavljena interpelacija 
na vlado. 

To so bili prvi stebri boljševiške stranke v Rusiji; se
ved« po novemberski revoluciji leta 1917 je pristopilo še 
mnogo drugih. Ti ljudje so hoteli izvesti v Rusiji socialni 
prevrat, • ne le v Rusiji, celi Evropi so hoteli postaviti nov 

socialni temelj. Že tretji dan po revoluciji je naznanil »svet 
vojaških in delavskih deputatov«, da je po radiju prejel 
vest, da je jednaka revolucija izbruhnila v Nemčiji in tudi 
v Avstriji. In boljševiški časopisi so pisali strašne reči, da 
ogenj socialne revolucije gori že v A ngliji, Franciji in v 
Germaniji in da delavski bataljoni od tam že gredo na po
moč ruskemu proletarijatu. Tako strašno so varali boljše
viki ubogi ruski narod z lažnjivimi poročili. Seveda so pri 
tem imeli jedino ta namen, pridobiti si časa, da bi si utr
dili svojo oblast. 

Lenin je ob neki priliki izrekel besedi: »grabi na
grabljeno«, to je: jemlji s silo onim, ki imajo premoženje. 
In zdaj se je začelo v Rusiji strahovito ropanje, najprej pri 
graščakih, potem pri bogatih kmetih in nazadnje pri vseh, 
ki so še kaj imeli. Menda ni primere v svetovni zgodo\dhi, 
da bi rodni bratje svojim sobratom tako uničevali narodno 
premoženje, kakor se je takrat godilo v Rusiji. Uničevali 
so tovarne, uničevali vzorno urejena poslopja velepose
stev, uničevali umetnostne zbirke in knjižnice. Izropali so 
vse zaloge in ker kmetje niso hoteli več sejati kot ravno 
toliko, kolikor so sami rabili, nastala je v Rusiji tista pre
strašna lakota, vsled katere je umrlo na stotisoče ljudi. To 
je bil boljševiški raj na zemlji! Delavci iz Anglije, Fran
cije itd. pa tudi niso prišli na pomoč ruskemu proletari
jatu.Boljševiki so stali pred bankerotom! 

Kaj torej storiti? Lenin je izprevidel, da se Marksov 
evangelij, to je socialdemokratični nauki ne dajo v deja
nju izpeljati ter se je začel vračati k prejšnjemu družabne
mu redu. Kmetje so dobili zemljo v svojo last, ukinili so 
oddajo žita, dovolila se je prosta trgovina, odprle so se 
banke itd. 

V boljševiški stranki se je kmalu po Leninovi smrti 
pojavil razpor. Ni bilo več moža, ki bi s svojo avtoriteto 
nadkriloval vse drage. Nasproti vladujoči stranki je nasto
pila opozicija, katera je zdaj že jako močna. Vodita jo Si
novjev in Trockv, ki očitata vladni stranki, da je izdala, 
oziroma zapustila komunistični program, vladna stranka 
pa očita opoziciji, da je sploh nasprotna revoluciji. Polo
žaj ob boljševiški desetletnici ni torej nič posebno rožnat. 

Kako se bo to končalo? Morda se bo pojavil kak tri
umvirat, kar se je že večkrat zgodilo v svetovni zgodovini. 
Ali se bo vzdignil kak diktator? Ali se spet vname držav
ljanska vojna? Bog daj, da bi se vse, kar se bo zgodilo, 

zgodilo v prerojenje in novo vstajenje Rusije in v slavo 
vsega slovanstva! 


